

# 危难时刻彰显军人本色

## ——记参与抗洪抢险的武警宁波支队

在超强台风“利奇马”的肆虐下,8月10日凌晨4点左右,天童寺附近爆发泥石流,洪水穿寺而过,道路被堵,电力中断。

武警宁波支队官兵闻令而动,第一时间赶往受灾地区抢险救援。当天早晨,武警宁波支队一支救援力量踩着碎石,迎着激流向天童寺进发,将300余名被困寺中的僧人、香客安全转移。灾后,武警官兵又积极投入灾后清淤等重建工作。

此次救援行动,武警宁波支队参战官兵转战6个任务区域,连续奋战45小时,动用兵力215名、600余人次,搬运物资140余吨,清理垃圾、土方2000余立方米,排除险情24处,消毒防疫场所1400平方米……



武警官兵在天童寺救援被困的僧侣和香客。 毕承启供图

### A 一线指战员靠前指挥、带头作业

面对困难复杂的救援任务,武警宁波支队各级党员干部坚持做到组织指挥到一线,处置情况到一线。特别是在救援天童寺任务中,姚兴敏支队长率领救援官兵到达现场,了解险情后,当即决定救援部队分3路徒手进入天童寺内。

当时,万工池边,从山上冲下来的激流几乎让人站不住脚,战士们将绳索抛向对岸,待对岸的人将绳索固定后,他们次第抓着绳索逆流而上。

战士们进入寺内后,姚兴敏指挥第一时间搜寻被困人员。他们徒手搬来石头,在放生池边铺出一条生命通道,成功将被困群众安全转移到安置点。

另外,姚兴敏还带领战士们用铁锹、铁镐、甚至徒手挖地,把原本贴着墙根而下的激流改了道。

当被困人员转移后,还有一个班的救援力量留下来帮助转移寺中文物。战士们一天忙着救援来不及吃饭,直到晚上9点半才吃上当天第一顿正餐。

### B 一线救援部队连续作战、斗志不减

台风灾害发生以后,武警宁波支队多地救援,连续作战:在鄞州区东吴镇天童寺景区,他们克服重重艰险实施救援;在鄞州区五乡镇沙堰村,多处道路、桥梁受阻,多名群众被困,支队党委指派王荣地副参谋长带领一部分救援官兵迅速对受阻道路、桥梁进行清理,奋力开展救援工作,帮助受灾村民抢救物资,确保了人民群众生命财产安全;在北仑区吕鉴村,支队执勤二大队陈江林大队长迅速带领20名官兵帮当地村民、企业转移了价值300余万元的物资。

台风过后,武警宁波支队官兵从抢险救援转移为灾后重建,多日来连轴转。

### C 一线救援官兵 舍己为人、无私奉献

在这次救援中,一线官兵面对灾情全力以赴。

支队宣传保卫股股长毕承启自己家中受灾,一楼住房和家中2亩果树和蔬菜全部被淹,怀孕的妻子又患有肺炎。在家里同样需要救援的情况下,他主动放弃休假,返回岗位,随第一支救援力量奔赴天童寺,深入搜救一线。机动中队中队长许旭作为支队抢险救援第一梯队指挥员,在身体患病膝盖积水行动不便的情况下,始终坚守一线抢险救灾。在天童寺,为了防止山体滑坡和周围不知情群众进入危险区,许旭主动带领一个班人员留守寺院进行警戒巡查,确保了寺院和周边群众的安全。第二日,许旭又与大队继续参与救援和寺院的清理任务,连续奋战30多个小时,直到任务结束。执勤四中队士官长吴朝显从受灾寺庙中徒手解救出一位半身瘫痪的70岁老僧侣,在无任何专业装备和救援物资的条件下,和战友采用背扶的方式,行走4公里,将老者转移至安全地带。在参与抢险救援的战士中,有将近三分之一是临近退伍人员,还有不到一个月就将脱下军装,这些临退伍老兵纷纷请战参与任务当中。他们告诉记者:“一日穿着军装,就永不掉队。”

东吴镇镇长张军感动地说:“军民鱼水情,军政一家亲。在东吴最紧急最危难的时候,武警官兵紧急支援,让我们感到,大家所说的最可爱的人确实名副其实!”

记者 殷欣欣



## 灾后几十户村民家的电路报废,村书记发朋友圈求助 电力志愿者来了

本报讯(记者 殷欣欣)“真的是太感谢了,这‘电老虎’一般人不敢碰,大家都正愁着呢!”台风过后,家中泡水严重的东吴镇童一村独居老人王召娣躲到了女儿家。8月15日,她回家按下电源开关,惊喜地发现灯亮了!原来她不在家时,村干部带领志愿者到她家检查,发现电路短路,于是重新布线,并接上电源开关面板,终于恢复了供电。

台风“利奇马”过后,童一村门前洋河边上几十户人家泡水相当严重,当深达1米多的积水退却后,电路全部报废,家中断电。

童一村第一书记王静为此伤透了脑筋,她思来想去将这件事发布在了微信朋友圈。

很快有人回应,对方是元和装饰公司董事长章建平,他说他正在库车扶贫,但已经安排好了此事。接着,鄞州区供电局职工张亚芬也回应,她每天下班

后可以和丈夫一起来维修电路。

第二天一早,元和装饰公司的5位专业电工赶到了童一村。他们在检查时发现泡水的线路都短路了,维修起来耗时费力,毁坏较轻的需更换电源面板,而严重的则要重新拉线、布线。光给其中一户受灾严重的住户重新布线,两个电工就花了一整天时间。一天干不完,次日公司又加派了人手。

作为鄞州供电局的员工,张亚芬和林锡光夫妇都有高级维修电工技师证书。当天下午下班后,这对夫妇买了些电板等材料就驱车赶往童一村。他们晚饭也没顾得上吃,天黑了就打着手电,一直忙到晚上9点多才收工。此后,夫妇俩一连几个晚上都“泡”在了童一村。单位同事王鹏知道后,也主动加入进来。张亚芬的哥哥精通家电维修,得知情况后也前来童一村为村民修家电。



志愿者在维修电路。 王静供图